

2026年中央一号文件发布

部署扎实推进乡村全面振兴

新华社北京2月3日电（记者韩佳诺 胡璐）党的十八大以来第14个指导“三农”工作的中央一号文件3日由新华社受权发布，对锚定农业农村现代化、扎实推进乡村全面振兴进行了部署。

文件题为《中共中央 国务院关于锚定农业农村现代化 扎实推进乡村全面振兴的意见》，全文共六个部

分，包括：提升农业综合生产能力和质量效益、实施常态化精准帮扶、积极促进农民稳定增收、因地制宜推进宜居宜业和美乡村建设、强化体制机制创新、加强党对“三农”工作的全面领导。

文件提出，农业农村现代化关系中国式现代化全局和成色。坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，锚定

农业农村现代化，以推进乡村全面振兴为总抓手，以学习运用“千万工程”经验为引领，以改革创新为根本动力，提高强农惠农富农政策效能，守牢国家粮食安全底线，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，提升乡村产业发展水平、乡村建设水平、乡村治理水平，努力把农业建成现代化大产业、使农村基本具备现代生活条件、让农民生活更加富裕美好，为

推进中国式现代化提供基础支撑。

中央农村工作领导小组办公室负责人表示，要深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，认真落实四中全会部署，全面贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神，推动乡村全面振兴取得新进展、农业农村现代化再上新台阶，朝着建设农业强国目标扎实迈进。

国务院安委办部署做好春节前后安全生产工作

坚决防范遏制群死群伤特别是重特大生产安全事故

新华社北京2月3日电（记者黄新华）记者3日从应急管理部获悉，国务院安委会办公室当日印发紧急通知，部署各地区、各有关部门和中央企业切实做好春节前后安全生产工作，强化重大风险防控，坚决防范遏制群死群伤特别是重特大生产安全事故。

通知指出，春节前后各类生产经营单位有的抢产量、赶工期，有的停产停工，有的复工复产集中，春运期间交通运输高位运行，人员密集场所安全风险聚集，冬季低温雨雪冰冻等恶劣天气多发频发，各类风险隐患交织叠加，安全生产须臾不

可放松。

通知要求，要突出问题导向加强火灾隐患排查整治。针对老年人集中居住等场所强化消防安全隐患排查整治，定期组织开展消防应急演练，坚决防范遏制火灾事故发生；持续推进高层建筑、“下店上宅”以及“三合一”“多合一”等经营性自建房重大火灾风险隐患排查整治。

通知强调，要聚焦重点强化烟花爆竹和危险化学品安全防范。采取针对性措施加强生产、经营、运输、寄递、燃放等全链条安全监管；进一步加大超标违禁产品排查整治力度，严肃查处将礼花弹等专业燃

放类产品销售给个人、生产经营超标违禁产品、将专业燃放类标称为个人燃放类产品等违法违规行为。

通知要求，要举一反三强化其他重点行业领域安全监管。高度重视钢铁等工贸行业安全防范，强化高处、动火、检维修和有限空间等危险作业安全管理；综合研判春运期间交通运输行业风险特点，紧盯重点运输企业、重点车（船）、重点人员、重点路段和重点水域等，确保群众出行安全；加强春节灯会、庙会、焰火表演、促销庆典等大型群众性活动现场安全秩序维护，强化人流监测和管控，严防拥挤踩踏等风险。

新版汽车数据出境安全指引发布

新华社北京2月3日电（记者唐诗凝）工业和信息化部等八部门3日联合发布《汽车数据出境安全指引（2026版）》，明确汽车数据出境活动管理方式、重要数据判定规则和安全保护要求，旨在推动建立高效便利安全的汽车数据跨境流动机制，提升汽车数据出境便利化水平。

安全指引的主要内容包括：明确规定适用范围，规定应当申报数据出

境安全评估、订立个人信息出境标准合同或者通过个人信息出境认证三种管理方式的适用条件，提出九类豁免情形；面向研发设计、生产制造、驾驶自动化、软件升级、联网运行等汽车行业典型业务场景，细化汽车重要数据判定规则。

安全指引还明确了数据出境流程，并从管理制度、技术防护、日志管理、应急处置等方面提出保护要求，指导汽车数据处理者规范开展

数据出境活动，提升汽车数据安全保护水平。

工业和信息化部有关负责人表示，下一步，将组织相关企业准确识别重要数据并备案，明确安全保护目标；指导企业立足业务场景和保护需求，加强管理制度、操作规范和技术能力建设，强化全生命周期保护能力；深化国际合作，推动建立平等互惠共赢、高效便利安全的汽车数据跨境流动国际规则。



喜迎新春

2月3日，家长带着小朋友在贵州省贵阳市筑城广场选购新春饰品。

农历马年春节临近，各地张灯结彩、举办喜庆活动；众多企业加紧生产马年装饰品供应市场；市民备年货、赶市集，喜迎新春。

新华社发
袁福洪 摄

立春：“春官”来催耕

“一二三四五六七，万木生芽是今日。”2月4日，我们迎来二十四节气之首的立春。

一年之计在于春。古籍《群芳谱》云：“立，始建也。春气始而建立也。”立春后，多地气温逐渐回升，春耕就要在我国不少地区陆续开始了。一些隆重又热闹的迎春劝耕习俗，也会在这个时节开展。

在武陵山区的贵州石阡县，劝农耕作的“春官”正在走村串户，用一场场说唱演出，迎接春天的到来。

“说讲耕来就讲耕，型耙铧口好耕春……”在石阡县花桥镇，52岁的“春官”张金回头戴“春官”帽、身着“春官”服、手持木质“春牛”，走到村民家中，用地道的方言说唱“春词”，提醒农户及时耕作，不误农时。

“石阡说春”，是当地世代流传的一种民俗，可追溯至唐代。2016年，“石阡说春”作为“二十四节气”的扩展项目被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

“石阡说春”分为“说正春”和“说野春”。“说正春”有固定春词，其主要内容包括“二十四节气歌”“渔樵耕读”等“春词”，内容涵盖历史、地理、人文等方面。“说野春”也叫“说耍耍春”，主要有“开财门”“颂主人”“说茶”等“春词”，内容丰富、灵活多变。“春官”挨家挨户宣讲节气农事，往往是未见其人先闻其声。

“走到农户家，首先是‘开财门’，再是‘说春’，最后是‘送福’……”张金回说，这项技艺他是从父辈那里学来的，如今他又传给了年轻徒弟，一代接续一代。

在石阡，每到立春前后，就有上百名“春官”外出，为人们送去隆重的“说春”演出，全县还在不断壮大这支队伍，让这一流动的说唱“春景”持续在本地生根发芽。

千里不同风，百里不同俗。拥有“文化千岛”美誉的贵州，其立春民俗活动也多姿多彩。贵州省非物质文化遗产保护工作专家委员会副主任谢彬如说，除了“石阡说春”，贵州还有苗族跳花节等特色民俗活动，大都体现出“迎春、劝农、祈福”的寓意。

民以食为天，我国地域辽阔，立春时节的饮食习俗在南北方不尽相同。比如品尝“春味”美食的“咬春”，在北方一些地区，人们要吃萝卜片、吃春饼；而在南方一些地区，食客们则偏爱清炒香椿、茼蒿、芦笋等蔬菜，或是将其与鸡蛋、面粉和在一起煎至金黄，咀嚼来自春天的美味。

立春时节，当我国北方不少地区还是一片冰天雪地的景象时，南方部分地区的春耕春种已经开始了。立春前后，冷暖空气交替频频出现，农业专家提醒，及时预防“倒春寒”天气对农作物造成危害，做好防冻保苗、加强病虫害防治。

时序轮转，春天正悄然而至，大自然的生命力正在萌动，冰雪终将消融。让我们在这美好时节中，紧跟春的步伐，开启一场共赴春天的约会。（据新华社）